

壮丽70年 奋斗新时代

中国温度

庆祝中华人民共和国成立

周年特刊



安徽省合肥市望湖小学洞庭湖路校区的学生们正在合肥滨湖国家森林公园中奔跑。 张大岗摄(中经视觉)

让人民过上更加美好的生活

钟经文

70年前,新中国诞生前夜,采用什么样的国名,曾有过不同的方案。经过反复酝酿与讨论,最终确定国名为“中华人民共和国”。当“人民”二字深深镌刻在新中国的名字上,当共产党人把“为人民服务”作为永恒的追求,亿万人民的幸福成为70年壮阔交响乐中最为雄浑的乐章。

70年时光,在人类历史的长河中只是短暂一瞬,在中华民族发展史上也是弹指之间,却如此深刻地改变了中华民族和中国人民的命运。我们的祖国从来没有像今天这样欣欣向荣、蒸蒸日上,我们的人民从来没有像今天这样幸福安康、意气风发。

最深刻的变化在于人,最持久的动力源于人,最实在的成果惠于人

九月新生开学,一些高校的宿舍反映,大个头学生越来越多,老的学生床有些需要改装了。从“50后”开始,我国年轻一代的平均身高划出了一条漂亮的“上扬曲线”。

从1949年的35岁到2018年的77岁,中国的人均预期寿命翻了一倍多,见证了70年人民生活从饥寒交迫到物质丰富、从缺医少药到病有可医的“华丽转身”。

“太阳升起,红光满天,文盲睁开了眼……”20世纪50年代,无数人唱着《扫盲歌》加入了扫盲大军。新中国成立之初,10个人中8个是文盲,高等教育毛入学率仅有0.26%。如今,我国建成世界上规模最大的高等教育体系,高等教育毛入学率达到48.1%,高等教育即将进入普及化阶段。

时光荏苒,岁月如歌。时间是最富有魔力的尺,丈量出举世瞩目的中国奇迹。

新中国成立之初,人均铁路长度不足5厘米,不及一根香烟长;人均公路长度不到20厘米,没有普通人一只脚长。70年来,老百姓经历了从“骑着毛驴上北京”,到“坐上火车去拉萨”,再到3万公里高铁基本覆盖80%大城市、“复兴号”实现时速350公里“陆地飞行”、国产大飞机C919一飞冲天的历史跨越。

吃穿住行的变迁是生活图景巨变的另一个缩影。从吃不饱到“吃得好”“吃得健康”,从穿得暖到穿出品位,从瓦片遮头到住得安心,从“有辆自行车就是致富的标志”,到小汽车驶入寻常百姓家……时间的指针划过960万平方公里土地,在每一分、每一秒的征程上,给亿万人民带来了实实在在的实惠。

年近九旬的以色列希伯来大学知名学者梅龙·梅齐尼说,“中国重新定义了发

展”。诺贝尔经济学奖获得者罗纳德·哈里·科斯发出这样的赞叹,“中国经济改革的故事是坚强的民营企业家的故事,是勇敢的零星社会试验的故事,也是谦逊又刚毅的中国人民为了美好生活奋斗的故事”。

70年披荆斩棘,70年风雨兼程。中国人民拥有的一切,凝聚着中国人的聪明才智,浸透着中国人的辛勤汗水,蕴涵着中国人的巨大牺牲。腰悬吊索在高山峡谷间一凿一凿修建起红旗渠;义乌货郎走街串巷,从“鸡毛换糖”做起,成就了如今万商云集的“世界超市”;无数打工者到深圳追梦,将落后小渔村建设成国际化大都市;三代人扎根塞罕坝,在荒漠沙地上种出了世界最大人工林海……共和国的历史,就是一部中华儿女艰苦奋斗、接力奋斗、团结奋斗的壮丽史诗。

70年高岸深谷,70年沧海桑田。中国人民的创造精神正在前所未有的迸发出来,从积贫积弱、一穷二白起步,到傲然屹立于世界东方,昂首阔步走近世界舞台中央。以世界第二大经济体的实力,托举起覆盖13亿多人的全球最大社会保障网,创造了每年减贫1300多万人的脱贫奇迹,书写下幼有所育,学有所教,劳有所得,病有所医,老有所养,住有所居,弱有所扶的民生篇章……波澜壮阔的伟大实践证明,“人民是历史的创造者,人民是真正的英雄”。

“人民”是历史性成就的逻辑起点,也是历史性变革的价值起点

1946年3月,美国总统特使马歇尔访问延安,他的随行记者这样描述了共产党的政治中枢:“在延安听到的最多的一个词,就是‘人民’……中国人民如何,世界人民如何。‘到人民中去’‘向人民学习’,这些都是口号,但又包含着比口号更深的含义,代表着一种极深的感情,一种最终的信念”。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,中央领导同志深入河北阜平山区踏雪“访真贫”,冒着严寒来到“贫瘠甲天下”的甘肃定西西民生,探访湖北恩施农村记下“烦心事”,穿上陕西老乡赠送的布鞋“走百姓路”……风雨兼程的足迹,展现出强烈的“为民情怀”,坚定不移的步履,迈向人民的期待。

“人民”二字,重于千钧。坚持以人民为中心的发展思想,回答了我们党“为了谁、依靠谁、我是谁”的根本立场问题,清晰勾勒出以习近平同志为核心的党中央治国理政的“民生逻辑”和“人民至上”的不懈追求。

“人民”,是不变的价值指向。“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”,中国共产党人的“长征”,永远在路上。党的十八大以来,在经济下行压力增大、财政收入增速放缓的情势下,各项民生指标仍然逆势上扬。

从解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手,无论是“脱真贫、真脱贫”的务实举措,还是“打赢蓝天保卫战”的切实施动;无论是推动公立医院改革解决“看病难、看病贵”,还是推进房地产市场的供给侧改革让“住者有其居”不再遥远;无论是推进简政放权让群众少跑腿、少操心、多顺心,还是提高个税起征点给老百姓带来“真金白银”的实惠……一项项行动,印证着“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点”的誓言,兑现着“在经济社会不断发展的基础上,朝着共同富裕方向稳步前进”的承诺。

“人民”,是不竭的动力源泉。正所谓,“大鹏之动,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也”,中国要飞得高、跑得快,就得依靠13亿多人民的力量。无论是解决“发展起来以后的问题”,还是应对经济发展新常态的风险挑战,习近平总书记反复强调“人民是历史的创造者,是我们的力量源泉”“尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,紧紧依靠人民推动改革”“无论遇到任何困难和挑战,只要有人民支持和参与,就没有克服不了的困难,就没有越不过的坎”。

有人说,“共产党并不曾使用什么魔术,他们只不过知道人民所渴望的改变”。从改革过程中“鼓励和允许不同地方开展差别化探索”,到积分入户等民生改革试点的好经验得以不断推广,打赢攻坚战、涉过“深水区”、啃下“硬骨头”,有了人民的广泛参与和积极实践,就能够最大程度地凝聚共识,最大程度地激发力量,推动造福人民的事业澎湃向前。

虽已走过万水千山,仍要不断跋山涉水,紧握奋斗之桨,高扬奋斗之帆,开创更美好的生活

奋斗的征途上,一个个重要的时间节点,正是前行的坐标。中国特色社会主义进入新时代,新的历史方位,新的社会主要矛盾,新的现代化时间表……新征程上,向高处攀登,向远方前行,还有一道道山梁需要翻越,一个个险滩必须跋涉。

站在新的历史地平线上,要解决“快速

发展”留下的问题。改变粗放的发展方式,实现高质量发展,还需爬坡过坎;缩小城乡之间、东部西部之间的发展差距,实现乡村振兴,区域协调发展任务十分艰巨;补上社会治理相对滞后、公共安全风险多发的短板,推进国家治理体系和治理能力现代化,仍然任重道远;还清在生态环境上的历史欠账,建设山清水秀的美丽中国,唯有久久为功……凡此种种,都是我们再接再厉必须重整的行装。

“发展起来以后的问题,不比不发展时少”,回应从物质到精神,从富裕到公正“螺旋式上升”的民生期待,要破除“成长的烦恼”。在多元、多样、多变的繁杂社会拼图中,城市居民对蓝天的渴望、餐桌丰盛后对安全的期许、富了口袋富脑袋的需求……“发展起来以后”的各种期盼,在13亿多的基数上排列组合,又岂止上述一一列举的民生清单?

即将迈入全面小康的中国人民,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的需求日益增长。期待有更好的教育,更稳定的工作,更满意的收入,更可靠的社会保障,更高水平的医疗卫生服务,更舒适的居住条件,更优美的环境……凡此种种,都是我们走到这个发展阶段后,必须面对的挑战、必须抵达的前方。

抬望眼,目标如同灯塔,指引着航船扬帆破浪的征程。到2020年,我们要消除绝对贫困,全面建成小康社会,这是中国历史上绝无仅有的奇迹。从2020年到2035年,“再奋斗15年,基本实现社会主义现代化”,这将是巨大的历史跨越。从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,“再奋斗15年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”,这将是中华民族更大的历史性飞跃。

站在历史与未来的交汇点,70年奋斗史诗激荡起向梦想进发的磅礴动力。新时代属于每一个人,每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。让每个人都成为“中国梦”的主角,让创新创造的源泉充分涌流、活力充分迸发,让更多人找到人生出彩的舞台。精诚团结、共同奋斗,就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐。

山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。让我们携手用拼搏与奋斗书写下新时代的篇章,奔向更加美好的明天。

中华人民共和国万岁

世界人民大团结

1949-2019